

湖南省教育厅

关于汲取事故教训切实加强全省教育系统 安全防范工作的紧急通知

各市州、县市区教育（体）局，湘江新区教育局，各普通高校，委厅直属各单位，省直中小学校：

2024年1月19日23时00分，河南省南阳市方城县一学校宿舍发生火灾，事故造成13人遇难，1人受伤，令人十分痛心，教训十分深刻。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要论述和指示批示精神，认真落实近期党中央和教育部、省委省政府领导有关批示要求，扎实开展重大事故隐患排查整治“回头看”行动，为全国全省“两会”以及春节营造平安祥和的环境，现就深刻汲取事故教训，切实做好当前全省教育系统安全防范工作的有关要求通知如下：

一、严格落实安全责任。各地各校要强化风险意识、底线思维，深刻认识做好教育安全的极端重要性，时刻紧绷安全生产这根弦。要进一步加强安全工作的组织领导，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，主要负责同志切实负起校园安全管理职责，提高敏锐性主动性，以“时时放心不下”的责任感强化风险研判，坚决不移

地抓紧抓实重大事故隐患排查整治，切实把重大风险搞清弄准，有针对性的制定严密的防范管控工作方案，并带头深入一线加强督促指导，推动责任落实、制度落实和各项工作措施落实到位。

二、迅速排查整治消除消防安全隐患。各教育行政部门要以农村学校、民办学校、校外培训机构为重点，加强督促指导，确保学校及校外培训机构消防工作落实到位。各地各校要联合本地消防部门组织专业队伍迅速开展一次自查自纠，对校内师生宿舍、教学楼、实验室、图书馆（阅览室）、食堂、超市等重点场所开展消防安全检查，确保消防报警装置、灭火设施等可正常工作，要对老旧电器线路进行检修维护，纠治师生宿舍区违规使用大功率电器、违规存放易燃易爆物品、室内违规存放电动车、私拉乱接电气线路、占用疏散通道、常闭式防火门未保持关闭状态、食堂违规使用醇基燃料、楼梯间通向室外的门上锁等问题。要邀请消防专家加强对校外培训机构的消防安全工作指导，在明查暗访校外培训机构违规补课的同时，将安全工作一并纳入检查指导内容。对校内和校外培训机构发现的消防安全隐患，要建立台账，逐一落实整改措施及时限要求，督促迅速完成整改。

三、持续整治校舍及地质灾害风险隐患。各地各校要按照学校建筑安全专项整治及“回头看”工作方案要求及近日下发的《关于做好低温雨雪冰冻天气防范应对工作的紧急通知》要求，加强校舍、在建工程和校园周边等地安全情况巡

查，对校园内建筑物及其附属设施、围墙、护坡、车棚、电气线路、室内外体育器械、树木、户外管道、各类标识牌和宣传栏等区域和设施进行重点排查，对发现的安全隐患立即采取措施消除，对易被雪压、风刮的临时建筑物及时加固，防止因大风或积雪承重等原因倒塌，防范滑坡、地面坍塌等地质灾害风险，严禁采用易燃可燃彩钢板搭建临时用房。要加强对建筑工地深基坑、高支模、脚手架、起重机械安全性能的监控。

四、加强安全值守和应急处突。各地各校要建立并落实领导干部带队值守制度，重要点位如消控室要24小时有人轮流值班，确保关键岗位人员不脱岗、监管不缺位，时刻保持应急状态。要制定应急预案，明确处突流程，畅通信息报送渠道，遇有突发火灾险情要及时准确上报应急信息，并在拨打救援电话后立即采取有效措施妥善应对和处置，将火灾险情消灭在初期阶段。

五、做实安全教育和应急演练。各级学安办要会同教育、消防、应急等部门加强对学校及校外培训机构的宣传引导，通过多种形式向师生和社会各界广泛开展消防安全、森林防火宣传教育及风险提示。各地各校要定期开展消防应急演练，通过安全教育课、发放安全知识手册、制作警示教育片等方式，加强消防安全知识教育，进一步增强师生的自我保护意识和自救互救技能。同时，各级各类学校要加强学生上（放）学和寒假出行安全、参加校外培训活动安全的教育提

醒，通过家长会、学生家长微信群、致家长一封信等方式，提醒家长履行好监护人职责，严防学生偷开机动车，教育引导学生自觉抵制多人骑乘摩托车、电动自行车以及“飙车炸街”等违法行为，防范学生道路交通事故。

联系人：黄建荣；联系电话：0731-84713284。

湖南省教育厅

2024年1月20日

（此件依申请公开）